

微山湖“水街”



陈世旭

去年五月的一天，艳阳高照。晴空万里无云，湖水一望茫茫。远处岸线上的城市淡如烟痕，湖上星星点点的岛屿如小荷才露尖尖角。快艇拖着白浪翻滚的长长的“人”字形尾巴，像鸥鸟一样在微山湖上飞翔。微山湖，舟泊一湾分两岸，横越江淮七百里。亿万斯年的地壳运动，造成了大面积凹陷；黄河无数次的决溢，形成了大面积湿地；京杭大运河穿湖而过，沟通了南北江河水系。东西北三面、鲁苏豫皖四省数十条河流、流域面积三万多平方公里的来水，成就了中国北方最大的淡水湖。

微山湖是天地沧桑的史诗。而今日的微山湖，是人类书写的杰作。

一个功能性湖泊，涵盖自然资源、水利、航运、旅游、渔业多领域。随着微山湖成为南水北调东线工程的重要节点，为了保障一泓清水北上，环保部门对微山湖水质提出了极高的要求。在实验区养殖，渔业养殖尾水排放标准是不低于地表水四类水标准。

从2012年开始，微山湖系统推进流域水污染防治：全面关停沿湖岸线高污染企业，建设污水处理工程，完成了乡村生活污水处理，实施退渔还湖、退池还湖、退耕还湿，修复原生湿地，兴建人工湿地，增加生态涵养林面积。

2018年，微山湖省级自然保护区核心区、缓冲区所有养殖生产活动全部退出。2020年年底，微山湖全面完成退养任务，建成环湖生态屏障。接下来，就是全面推进渔业高质量发展，打造渔民增收致富的“新引擎”……统筹推进的调水沿线水质保护和大生态带建设，使流域生态保护高质量发展，水质稳定达标，生物多样性全面恢复，鱼类、底栖动物、浮游植物、浮游动物、水生维管束植物，达数百万吨。微

山湖成为迁徙水禽重要的越冬栖息地；水生植被盖度达百分之九十的“水下森林”；2022年微山湖6个国控断面均值达到地表水三类标准，连续19年稳定达标，20条入湖河流优良水体比例达百分之八十。确保了南水北调干线“一泓清水永续北上”。

让微山湖如此纯净的，是微山湖人纯净的心灵。

我们一早从微山县城出发，看过亚洲最大的草甸型湖泊湿地，怎样分五级层层过滤净化注入微山湖的陆地水源；

看过顺运河河堤而筑的人工岛——南阳岛，怎样河湖串联，

水路交错，京杭大运河在此逶迤而过，像一叶轻舟惬意地荡漾在烟波浩渺的南阳湖中；

看过横跨微山湖湖腰的二级坝水利枢纽，怎样把微山湖分为了上级湖和下级湖；

我们绕过已是5A级风景区的微山岛，向闻名遐迩的“微山湖水街”飞驰，它是微山人纯净心灵最鲜明的写照。

网箱、网围、池塘等渔业养殖，一直是微山湖渔民的主导产业，养殖面积大，养殖收益高，从业人员多。退养还湖政策实施后，高楼乡网围面积要从十万亩压缩到一点六万亩。渔民的生存成为最大的问题。渭河村一个个体运输业主，毅然卖掉生意好、来钱快的水上运输拖船队，回村当了村主任。他领着大家转型发展，办起旅游餐饮。村委会出台奖励政策，给予每家扶持资金，让村民把自家船集中到五段河，开办渔家乐、民宿饭店，在五段河开发出船舶相连的“水街”。

微山湖“水街”很快成为集餐饮、娱乐、休闲、度假于一体旅游景点，渭河村从原来贫穷落后的小渔村变成了现

在远近闻名的富裕村，还被评为“全国农业旅游示范点”“山

东省旅游特色村”。

村主任并没有因此满足。渭河村过去养殖主要是四大

家鱼，经济效益低。他大胆尝试引进大闸蟹养殖，率先示范

获得成功，乡亲们纷纷跟进。继而，渭河村联合周边的三个

村成立了养蟹专业合作社，注册商标“八条腿”“江北第一湖”，

让渭河蟹成为驰名品牌。养蟹场成了村民致富的聚宝盆。

高楼乡由此被中国渔业协会命名为“中国河蟹之乡”，微

山湖大闸蟹连续多年在全国河蟹大赛中荣获“金蟹奖”。

微山湖顺应时代的需求，生产方式发生了变化，但它靓丽依旧，富饶依旧。

进入水街，要穿过大片芦苇荡。湖风阵阵，生机盎然的苇草波翻浪涌，送来沁人肺腑的清香。芦苇荡水道纵横，如同迷宫。开快艇的师傅沉着稳重，了如指掌。一路给我们讲微山湖千变万化的景色：初春，湖水清亮，点点渔船似鸟飞天上；盛夏，数百里湖面花团锦簇，胜似杭州西湖；金秋，采莲摘菱一片繁忙；寒冬，微山湖就像水晶世界。

微山湖人的坦荡豪爽，展示着北方水乡的独特魅力。

船出芦苇荡，传说中的“水街”赫然出现：绿水中分，大船小船紧相连，悠悠排列在两边。船帮相偕相依，轻轻的撞击如同在亲密的交谈。船上人家竖旗杆，船舱深处有香火。湖畔芦花层层飘落，街中行船桨声欸乃。流水弯弯，常疑山穷水尽，转过船角，忽又柳暗花明。商店、客店、银行、邮局一样儿不缺。超市虽小却品类齐全，日用百货、生产物资、鲜鱼、嫩蟹、四时果蔬，应有尽有。水街的日子，朴拙而生动。低头闻水韵，举目赏烟霞。半开的轩窗中，人秀而隐。

暮霭里，水鸟啁啾，渔歌唱晚，水街上灯盏闪动，四时如画的水上人家恬静自在。儿童的嬉戏、奶奶的呼唤、归家小艇的马达，组成了水街独有的交响曲。谁家烹饪的鸭子熟了，浓香四溢。微山湖鸭锅有上百年的历史。鸭肉细嫩，入口滑爽，别有一番滋味。佐以菱香酒，入口绵甜，更兼有菱之清香。旧时常有客商从百里之外奔来夜泊，只为一品微山湖鸭锅。一片荷叶，把油亮的熟鸭包了，一卷美味递将过去。而今为保护湖上栖息的野鸭，人们早已收起了猎枪，鸭子实行了人工饲养，其味犹然，产品销往全国，有的还销到了国外。

就是许多和水街的开创者一样淳朴、善良、赤诚、有情有义的人们，创造着微山湖的今天和未来。

微山湖因商代贤者微子得名。但是，今天的微山湖人不需要借助古人的光环，他们本身就闪闪发光。



五月正带着蓬勃的生机与炽热的激情，以一种火红的姿态走来。五月似一首激昂的乐章，奏响了季节的赞歌；又似一幅浓墨重彩的油画，渲染着世间的繁华。

当五月的第一缕晨曦洒向大地，便迎来了劳动者的节日。无数劳动者在各自的岗位上辛勤劳动，用勤劳双手和聪明才智编织梦想、书写华章。车间里，工人们紧张而有序地忙碌着，生产出一件件产品。工地上，建筑工人戴着安全帽，在钢筋水

蓬勃与繁盛。田野上，每一株健壮的小麦都铆足了劲儿，吸纳灿烂阳光，把养分源源不断地送上麦穗。青青的麦芒齐刷刷地指向云天，麦芒正被太阳的金色涂抹，麦粒日渐饱满起来。风儿吹过，麦浪涌动，裹着土地蒸腾起温热的气息和灌浆的芬芳，直到暮色四合时才慢慢沉淀下来。油菜花早已褪去了金黄的盛装，结出了饱满的菜籽，那是大地对劳动者最丰厚的馈赠。

却是石榴知立夏，年年此日一花开。”石榴似乎最懂得夏意，就要用火红点燃初夏的激情。苍劲虬曲的石榴树，片片绿叶在阳光下油光发亮，缀满的花朵宛如小铃铛，红红火火，娇艳得分外撩人。

当一旁的栀子花香气盈鼻时，才惊觉即将到来的火红的五月，原是一坛正在发酵的梅子酒，酸涩里藏

着绵长的醉意。

若你在五月走进山林，色彩可能更加斑斓夺目。“晴日暖风生麦气，绿阴幽草胜花时。”山峦翠，树木葱茏，枝叶纵横交错，浅绿、淡绿、浓绿、墨绿，形成了一片绿色的海洋。一簇簇野花，白的如雪、粉的似霞、红的像火。尤其是那些玛瑙似的花簇在风里摇曳，香气混合着泥土的清新和青草的甘甜，让人沉醉其间。槐花开了，一串串洁白的小花挂满枝头，硬是把叶子挡在后面。槐花恰似翻滚的雪浪，又如一串串晶莹的珍珠链子，摇曳生姿，散发着淡淡的光泽。芳香弥漫，清幽素雅，远远就能闻到。一串串槐花宛若水晶葡萄，诱惑着味蕾，让我不禁想起儿时吃槐花饼的情景，那种清新香甜的味道，飘逸着山野气息，总勾起淡淡的乡愁。

五月，热烈而忙碌。这使我们更加珍惜分分秒秒，更加努力地追逐自己的梦想。让我们在火红的五月，踏着自然的节律，迈出矫健的脚步，挥洒激情，昂扬向上、向上……

五月的风，吹过历史长河，五四运动的呐喊声犹在耳畔，那是青年们为了民族独立和进步而发出的怒吼。1919年的火种在百年后依然滚烫，化作了校园里琅琅的读书声，化作了实验室里彻夜不息的灯，化作了运动场上青春的活力……青年们怀揣着梦想和希望，勇敢地追求理想，用青春和热血书写着时代的答卷。五月是青春的盛宴，让我们感受到了青春的美好与力量。

五月，带着春的余韵，又裹挟着夏的气息，以一种不张扬却又不失热烈的方式，宣告大自然的

活力。

五月，带着春的余韵